

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 9" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRAFICA DEL FARO DEL MUELLE
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

SITUATION GEOGRAPHIQUE

Latitude N.: 28° 28. 30'
Longitude: 18° 35' 20" O de Paris

GRAN SOMBRERERÍA

DE

Domingo Pérez González

Alfonso XIII, 44.-Santa Cruz de Tenerife

En esta acreditada casa se han recibido las Últimas Novedades de Primavera en sombreros de paja de ala ancha, Flexibles de pelo largo y extenso surtido en varios modelos y colores de la acreditada fábrica BORSALINO, de la que tiene la exclusiva en Tenerife, garantizando la duración y firmeza en los colores por sus buenas calidades.

Gorras japonesas con visera de tela. Boinas marinas y Sombreros de paja para Niñas y Niños. La última novedad en Chisteras, en sombreros Panamá hay un buen surtido, en todas clases y precios.

Gran surtido para ventas al por mayor, se hacen descuentos por ventas a contado.

Se hace toda clase de composturas con prontitud y esmero.

SUCURSALES.-Laguna calle Herradores núm. 47, Depósitos para la venta. Orotava bajos del Hotel Victoria. Tacoronte, Puerto Cruz, Realejos, San Juan de la Rambla, Icod, Garachico, Villa de Güimar, Arafo, San Miguel, Adeje Granadilla, La Palma, Lanzarote, Gomera y el Hierro.

DIARIO DE TENERIFE

Dirección y Administración:

San Francisco n.º 14



Quien tenga interés en la conservación de su dentadura, debe acostumbrarse al uso diario del ODOL.

Almanaque

Santo de hoy: San Hipólito.
Santo de mañana: San Valeriano.

Efemérides

1821.—Supresión del Tribunal de la Inquisición en Colombia.

SECCION COMERCIAL

Bolsa de Madrid

Cierre oficial del día 21
Deuda perpetua 4 p interior a 80'50
Amortizable 5 p 99'50
Acciones del Banco de España 449'00
C.ª arrendataria de tabacos 285'00

Cambios
Londres (cheque) petas. 27'13 por L.
Paris (cheque) a 7'50

Cambios de la Plaza

Oro inglés 27'10 por 100 P.
> francés 7
> alemán 4'50
> Isabel y dollars 9'25
Onzas 7
Alfonso 6'50

Miller Wolfson & Cia.

Banqueros
Eduardo Cobian, 3
Santa Cruz de Tenerife.

Zamorano

Sastre
Castillo, 29, principal

Se necesitan operarias para la confección de prendas de mangas y pantalones.

OBSERVATORIO MUNICIPAL

DE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Observaciones hechas a las 8 de la mañana del día 21 de Agosto de 1913
Altura barométrica reducida 0° y en milímetros 766'15
Termómetro seco 23'2
Id. humedecido 19'2
Pensión del vapor acuoso 14'3
Humedad relativa 67
Dirección y clase del viento N. E. ventolina
Estado del cielo nuboso
Temperatura máxima al sol en el día de ayer 27'5
Id. mínima de anoche 20'7
Diferencia 6'7
Velocidad del viento en las 24 h (kilómetros) 225
Oscilación barométrica (milímetros) 0'48
Lluvia en las últimas 24 h. (milímetros) rizado
Estado del mar rizado
Agua evaporada en las 24 h. milímetros 11'8
Sol completamente despejado 13'0
Entrevetado por nubes ó vapores
Total de insolación durante el día 13'0

El clima de Tenerife

Temperaturas.

Enero	17.8	Julio	21.9
Febrero	18	Agosto	23.3
Marzo	18.4	Septiembre	23.2
Abril	19	Octubre	22.4
Mayo	20.2	Noviembre	20.8
Junio	20.5	Diciembre	18.7

Cooperativa de producción de Tenerife

Deseando esta Sociedad adquirir terrenos donde continuar sus edificaciones, se admiten ofertas de los dueños de los mismos, con los que se estipulará la forma de pago, que de convenir el precio, puede ser al contado.—El Presidente, Manuel Filpes.

Casa de salud operatoria

DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES
Director: Dr. Veremundo Cabrera
Barrio de los Hoteles.—Gran vía
Cirugía general

Operaciones de vientre, cura radical de hernias; operación de la apendicitis, de tumores en la matriz; de quistes del ovario.—Vías genitales-uritarias, Ginecología, [enfermedades de la mujer].
Consulta todos los días de 11 a 12 excepto los domingos.

SIDRA CHAMPAGNE

"EL GAITERO"
LA MEJOR
Depositarío: AMÉRICO L. MÉNDEZ.
ALFONSO XIII, 59.

NICOLAS DEHESA

Banca y Cambio
CAMBIO, DESCUENTO, GIRO, CUENTAS CORRIENTES, ETCÉTERA.
Santa Cruz de Tenerife
Castillo, 54

Se alquila un magnífico billar inglés con muy poco uso y con todos sus accesorios, incluso aparato para alumbrado aéreo. Informarán, Jesús, María, 2.

Villa Concepcion

Granja de Avicultura Puerto de cabras
Razas de gallinas de producto, jigan-tes, de lujo y de Sport.
Ponedoras sobresalientes.
Instalación completa. Exportación de adultas y de pollos.
Pidáanse catálogos.

Grandes almacenes

de todas clases de ingredientes químicos y abonos completos para plátanos, tomates y patatas.
Wilson Coventry, Ltd.
Oficinas: Alfonso XIII, 16.
Santa Cruz de Tenerife.

Horchatas "Fortuny"

Barcelona
Calidad Triple Superfina de Chufas y Almendras
Se recomiendan como muy refrescantes, agradable paladar y economía.
Único y exclusivo representante y Depositario para las Islas Canarias: JOSE ORTOLL MARCO, 25 de Julio núm. 23, Teléfono 348. Santa Cruz de Tenerife.

Reclutamiento y Reemplazo

Muy importante
Desde esta fecha, autorizada por el Excmo. Señor Capitán General de este Distrito, queda establecida en la calle de San Felipe Nery número 30-bajos, una Escuela Militar de instrucción que empezará a darse el día primero del entrante mes de Septiembre a cuantos jóvenes de 17 a 27 años deseen adquirirla y lo soliciten de su Director Teniente Coronel de Infantería D. Luis Bortón de Lis, mediante papeleta que se facilitará gratis a cuantos la pidan, en el local de la escuela, de 15 a 18, todos los días laborables, y en el pabellón del muelle de 13 a 15.

Sociedad de edificaciones y reformas urbanas

ANUNCIO
Acordada en Junta General de 31 de Marzo último la emisión de acciones de esta Sociedad en pago de las casas de su pertenencia no enajenadas en subastas anteriores, se hace público por este anuncio que los edificios susceptibles de ser realizados en dicha forma son los siguientes:

Una casa de dos pisos, situada en la calle de Viera y Clavijo número 50; su valor, pesetas 53.825,62.
Una casa de dos pisos, situada en la Plaza del 35 de Julio número 5; su valor, pesetas 45.165,87.
Una casa de dos pisos, situada en la calle de 25 Julio número 24; su valor, pesetas 40.043,70.
Dos casas unidas, situadas en la calle de Numanzia números 37 y 39 (esquina a 25 Julio) su valor, pesetas. 58.203,75.
Entre las varias disposiciones del referido acuerdo figuran las siguientes que deberán tenerse en cuenta al formular proposiciones:
A) Las ventas que se realicen admitiendo acciones deberán alcanzar por lo menos el precio por que figuran en inventario, es decir, el señalado anteriormente.
B) Las ventas que se realicen precisamente en efectivo, sin inclusión de acciones podrán verificarse a precios inferiores

A los indicados, estando facultado el Consejo de Administración para admitir hasta un 15 p 3 de baja, si lo considera conveniente.

C) Las proposiciones consideradas admisibles por el Consejo, servirán de base para anunciar públicas subastas, adjudicándose las fincas al mejor postor y prohibiéndose siempre las ofertas que a igualdad de precio produzcan mayor ingreso de efectivo, pudiendo también admitirse pagos aplazados pero siendo preferidas las proposiciones de pago al contado

Se hace presente, además que el Consejo de Administración ha acordado recibir proposiciones de compra, tanto en efectivo como con inclusión de acciones, hasta el día 30 de Septiembre próximo, con el fin de anunciar durante el mes de Octubre la subasta correspondiente a las proposiciones juzgadas admisibles.

Las proposiciones deberán dirigirse al Consejo de Administración, por escrito, y la Gerencia, en sus oficinas provisionales, Castillo 64, de 3 a 5 de la tarde, facilitará los datos que se soliciten sobre el particular.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Agosto de 1913.
N. Dehesa, Gerente Interino.

EL PUERTO

MOVIMIENTO DE BUQUES

Ayer, 21, entraron los siguientes vapores:

2278-175—«Athenic», inglés; procedente de Londres. Dejó pasajeros; se provió de carbón mineral, viveres y agua y salió para Nueva Zelanda, despachado por los Sres. Hamilton y Compañía.
2279-176—«Intaba», inglés; de Natal. Tomó carbón, agua y viveres y salió para Londres, despachado por los mismos señores.
2280-177—«Callatum», noruego; de Liverpool, consignado al señor Otto Thoresen.
2281-178—«Chusna», español; de Canaria. Descargó y cargó mercancías y salió para Santa Cruz de la Palma, despachado por los Sres. Hamilton y Compañía.
2282-179—«Brasile», italiano; de Colón, La Guaira y escalas. Dejó pasajeros; tomó carbón, agua y viveres y salió para Barcelona y Génova, despachado por los Sres. Elder, Dempster y Compañía.
2283-180—«Sancho», español; del Puerto de la Cruz. Descargó frutos y salió para su procedencia, despachado por el Sr. Otto Thoresen.
2284-181—«San Sebastián», español de Santa Cruz de la Palma. Descargó frutos y salió para el Puerto de la Cruz, despachado por el mismo señor.
2285-182—«San Lucas», noruego; de Riga y Darnmouth. Descargó madera y sale para Canaria, despachado por el mismo señor.
2286-183—«Aurelien Scholl», francés; de Dunkerque. Tomó carbón, agua y viveres y salió para Dakar, despachado por los Sres. Hamilton y Compañía.

Esta mañana entraron los vapores noruego «San Miguel», de Calais y escalas para Londres; é inglés «Waiwera», de Rio Janeiro para Londres.

Ayer entraron los paleobots «Soledad» y «Cristina», de la mar, con pescado salado; «Estrellas», de Canaria, con petróleo; «Pérez Castro», de Garachico, con frutos; y «Colia», de la mar con pescado fresco.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

El vapor italiano «Brasile» dejó los siguientes pasajeros.
De La Guaira.—D. V. Pérez y González.
De Trinidad.—D. Nicolás Salazar.
De Colón.—D. Pedro y D. S. Zúñiga y D. G. Mayer.

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Director Diario de Tenerife
Madrid 21 18 (6 t.)

Consejo
Con la presidencia del señor Conde de Romanones se ha celebrado hoy Consejo de ministros, que fué bastante laborioso.

La nota
Terminado el Consejo se facilitó la correspondiente nota oficiosa a los periodistas.

Tratados
El Consejo se ocupó detenidamente de los Tratados de Comercio con Portugal y con Francia.

Instrucciones
El ministro de la Guerra señor Luque dió cuenta de las instrucciones que por escrito se han dado al Alto Comisario en Marruecos, general Sr. Marina.

Aprobadas
El Consejo aprobó dichas instrucciones, con sujeción a las cuales desempeñará su cometido el general Sr. Marina.

De la huelga
Los ministros se ocuparon también del aspecto que presenta el conflicto obrero de Barcelona, así como de las medidas que hasta ahora se han puesto en práctica para armonizar las diferencias de los huelguistas y los patronos.

Hacienda
Por último, el Consejo trató el proyecto sobre reorganización de las haciendas locales.

En marcha
El general señor Marina sale esta noche para Ceuta.

Bolsa de Madrid

Cierre oficial del día 21
Deuda perpetua 4 p interior a 80'50
Amortizable 5 p 99'50
Acciones del Banco de España 449'00
Id. de la Comp. Arrendataria de Tabacos 285'00

Cambios

"Londres" (cheque) ptas. 27'13 por Libra
"Paris" (cheque) a 7'50

Almodobar.

Madrid, 21 21'45 (9'45 n.)
Aguarden ustedes
En las conferencias que tuvo hoy, como de costumbre, el jefe del Gobierno Sr. Conde de Romanones con los periodistas, se habló largamente de los asuntos de Marruecos y del nombramiento del general

señor Marina para el cargo de Alto Comisario.

El jefe del Gobierno pidió a los representantes de la prensa que aplacen todo juicio acerca de Marruecos, hasta que se conozca el resultado de las instrucciones dadas al general Sr. Marina.

Despedido
Ha salido para Algeciras el señor Marina.
En la estación le despidió todo el Gobierno.

Almodobar.
Director Diario de Tenerife
Madrid, 21 23'30 (11'30 n.)

D. E. P.
En Barcelona ha fallecido hoy el señor Suñol.

En África
Un despacho oficial de Larache da cuenta de haberse librado un nuevo combate con los moros en Meyhebat.

Bajas
En las tropas españolas hubo las siguientes baja:
Heridos el teniente señor Maestre y tres soldados de la brigada del Sr. Silvestre.

Las fuerzas regulares indígenas que tomaron parte en la acción tuvieron siete heridos y un muerto.

De acá para allá
El ministro de Hacienda señor Suárez inclán ha salido para Avilés, y el de Fomento señor Gasset para Zaranz.

Almodobar.
Director Diario de Tenerife
Madrid, 22 31 (10 m.)

Un hallazgo
Dicen de Ceuta que en un reconocimiento practicado en el lugar donde se libró el último combate por la columna del general Sr. Arraiz, fué hallado, entre unos matorrales, el capitán Sr. Corsini, que se creía muerto y desaparecido. Este se encuentra herido.

En un tunel
Dicen de New-York que en las obras que se ejecutan en un tunel hubo una explosión, quedando sin vidas sesenta obreros.

Almodobar.
Los telegramas que proceden son de propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE que prohibe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos sin su autorización conforme a los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre 1883.—El Administrador.

Tarjetas de visita, clase superior, se venden en blanco y en cajas de 100, en la imprenta de Félix Molowny Real, San Francisco número 14.

Sellos de caoutchouc

CALIDAD INMEJORABLE

Se fabrican en la imprenta de este Diario.

Fechadores de franquicia postal.

Sellos para bolsillo

CALLE SAN FRANCISCO, 14

CRONICA

Nuestro regallo.—Hoy empezamos a reparar, a domicilio, el número 38 de «El Eco de la Moda» que regalamos a nuestros suscriptores.

Esta mañana salió para Cádiz el cañonero español «Infanta Isabel», de estación en este puerto.

Con destino a la casa carbonera alemana, fué lanzada al mar ayer tarde una nueva gabarra que se hallaba en construcción en los astilleros de los Sres. Hamilton & Co.

Procedente de Colón, La Guaira y escalas llegó ayer, con 5 pasajeros para aquí y 160 de tránsito para Barcelona y Génova, el vapor italiano «Brasil».

Con cargamento de madera para el empaquetado de frutos llegó ayer el vapor noruego «San Lucar», procedente de Riga y Dartmouth.

Los Sres. Yeoward Brothers, nos obséquian con un lujoso folleto anunciador de sus líneas de vapores, en el que se insertan gran número de vistas de esta isla.

Para mañana está citada la Junta de Obras del Puerto para tratar asuntos de importancia, entre ellos según nos dicen, alguno relacionado con la reforma de la calle de la Marina.

El agricultor inteligente que emplea racionalmente los abonos minerales, y que sabe la importancia grandísima que tiene la POTASA en la agricultura, es uno de los factores principales para el progreso y el engrandecimiento de su Nación.

El Ayuntamiento, en su última sesión, tomó el acuerdo de ejecutar enseguida la reforma, de antiguo proyectada, de la plaza de San Francisco.

Desde luego nos parece muy bien y hasta necesaria; hace tiempo que debió ejecutarse. Lo que puede ser motivo de discusión es la forma en que ha sido aprobado el proyecto y para evitar discusiones tardías e ineficaces por lo mismo que se producen fuera de tiempo, pero siempre desagradables, como la planteada recientemente con motivo del emplazamiento del nuevo Cementerio.

Ignoramos si el Ayuntamiento está en el deber de hacer esta publicación previa, exponiendo el proyecto por un término determinado para oír reclamaciones, pero de todos modos debiera hacerlo para su propia tranquilidad y evitarse, acaso, censuras cuando ya la cosa no tenga remedio.

En el Juzgado municipal ha sido denunciado un sujeto por supuesta estafa de tarjetas postales y sellos de correos valorados en unas 25 pesetas.

Ha sido nombrado interinamente perito arqueador de buques de este distrito el concejal D. Pedro Santana del Toro.

Llamamos la atención de la Compañía Eléctrica respecto a las dos lámparas situadas entre el Paseo de los Cocheros y el Hotel de Pino de Oro, las cuales se hallan apagadas desde hace bastantes noches.

Las más altas recompensas en cuantas Exposiciones ha concurrido han venido a cimentar la fama mundial, de que merecidamente goza la «Piperazina Dr. Grau», por haber curado millares de enfermos de artrismo, reuma, gota, flatu, arcillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

En la Comandancia de Marina se ha recibido el siguiente despacho. Observatorio central meteorológico a comandante de marina.—Tenerife.

Madrid, 21.—13.10. Se aproxima a las islas británicas una borrasca de poca importancia. Hasta ahora hay marejada en el mar del Norte y costas de Irlanda. Se ha entablado el levante en el estrecho de Gibraltar; es probable que continúe.

Si al levantarte notas mal sabor, usa de Orive el sin rival LICOR.

Mañana a la tarde celebrará sesión la Academia provincial de Bellas Artes.

Una madre agradecida. Una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos de la menstruación, etc.

«Use el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD», dice el Médico, y su hija cambiará radicalmente, volviéndola al color, la alegría y la salud: DOS SOLITOS FRASCOS DEL JARABE HIPOFOSFITOS SALUD la ponen sonrosada,

bien nutrida y la curan en absoluto de su dolencia. Tomon Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, dice la madre a todas las enfermas que padecen de CLORO-ANEMIA, curó a mi hija en poco tiempo, es un deber de madre dar este consejo. Veintidós años de maravillosos resultados. Si se ofrece algún similar rechácese; la oferta es interesada.

La plaza de Sol y Ortega

Decíamos ayer, al dar cuenta del fallecimiento del ilustre parlamentario, que Tenerife está obligado a hacer algo que perpetúe su memoria entre nosotros y que ya que otra cosa no puede ser al menos que se le dé su nombre a una calle, una plaza o un paseo público. El homenaje es bien modesto, pero se halla en consonancia con los menguados recursos de que disponemos y demostrará, por lo menos, que somos agradecidos y que no olvidamos a los bienhechores de nuestro pueblo.

Nunca hemos sido partidarios de que salvo en casos muy excepcionales y en circunstancias que lo justifiquen plenamente se cambien los nombres de las vías públicas, no solo por las perturbaciones que suele ocasionar la mudanza, sino porque casi siempre resulta ineficaz el acuerdo, puesto que una lápida, ó no se lee, ó se borra, ó se destruye, y el nombre antiguo es el que prevalece. Muchos casos podríamos citar aquí mismo en demostración de la verdad de lo que decimos. Pero sin necesidad de ocasionar trastorno de ninguna especie, vamos a tener ahora lugar adecuado para que lleve el nombre de Sol y Ortega, y que por su situación céntrica, visible, y su importancia, sea digno de ostentarlo y no desmerezca el homenaje de los merecimientos del varón insigne a quien se le tributa.

Nos referimos a la gran plaza que ha de construirse en la Marina, después de desaparecidos los barracones depósitos de carbón mineral de los señores Sol y Ortega, y que ya nos imaginamos como el lugar más hermoso de Santa Cruz, con sus frondosos árboles y su hermosa balaustrada sobre el mar, recreo de la vista para los viajeros que llegan al puerto y encanto del vecindario. Allí no hay que quitar ni cambiar nombre ninguno; aquella plaza habrá que bautizarla, y hacerlo con el nombre de Sol y Ortega nos parece una idea que habrá de ser aceptada y apadrinada por todo el vecindario, sin distinción de clases ni opiniones, pues en este caso no se trata de honrar a un hombre político, sino de rendir un tributo de agradecimiento a la memoria de quien, sin obligación de hacerlo, puso voluntariamente a la disposición de Tenerife, su valimiento personal, su influencia política, su insuperable prestigio parlamentario, su autoridad como varón íntegro y leal, su palabra elocuente y toda su buena voluntad. Amigos y adversarios hasta los adversarios en política más encarnizados en momentos angustiosos para Tenerife, tuvieron en él puesto su pensamiento, reconocieron y no se ocultaban de hacer públicas y vehementes manifestaciones de ello, proclamándole como la figura más saliente entre nuestros defensores.

Aquí dejamos, pues, expuesta nuestra idea, que brindamos al Ayuntamiento, deseando que sea acogida con benevolencia.

Manifestaciones de duelo. Las noticias que recibimos de La Laguna y otras poblaciones del interior demuestran que en toda la isla ha producido la misma penosísima impresión que en esta Capital la muerte del Sr. Sol y Ortega.

Natural es que así haya sucedido; pues seríamos ingratos si olvidáramos el interés y el entusiasmo con que el insigne tribuno se identificó en días angustiosos con las aspiraciones y deseos de Tenerife.

En esta Capital, además de las Sociedades que ayer indicamos, se puso la bandera a media asta en el Ayuntamiento; el Sr. Alcalde, en nombre de la Corporación y de la

ciudad dirigió a la familia del finado y al Ayuntamiento de Barcelona, sentidos telegramas de pésame, encargando además que se colocara sobre el féretro una corona y disponiendo también que anoche se suspendiera la tocata de la banda municipal de música en la plaza de la Constitución.

El presidente de la Diputación provincial Sr. Pérez Armas, las Sociedades Juventud Republicana, Centro de Dependientes del Comercio, las obreras y otras, así como muchos particulares telegrafiaron también expresando el sentimiento que esta desgracia ha producido en el país, a la familia dolida y a varios periódicos de Madrid y Barcelona. Lo mismo han hecho el Comité republicano de La Laguna y otras entidades y particulares de diversas poblaciones de la isla.

Entre varios elementos de distintos partidos, aquellos que más directamente tuvieron ocasión de comprobar, en Madrid, la decisión y perseverancia con que el señor Sol y Ortega se puso de parte de la justa causa de Tenerife, se agita también la idea de organizar algún acto público como homenaje a la memoria del gran ciudadano que la patria ha perdido.

A última hora nos remite el señor Alcalde copia del siguiente telegrama de su compañero de Barcelona, contestando al que ayer le trasmitió el Sr. Peraza.

Barcelona, 22.—11. Alcalde Tenerife. Recibido atento telegrama cumplidos sus encargos agradeciendo en nombre familia y Barcelona cariñoso recuerdo de Tenerife en honor nuestro ilustre patrio Sol y Ortega he adquirido una corona de bronce constando en sus cintas inscripción indicada. Alcalde, CALLOSA GIL.

Militares

El coronel jefe de este regimiento de infantería, Sr. Ruiz Adame, ordena que las clases 6 individuos de tropa de dicho regimiento que aspiren a ingresar en las escuelas de automovilismo y que reúnan las condiciones determinadas en la real orden circular de 18 de Julio último, lo solicitarán antes del 25 del corriente.

Destinado al grupo de ametralladoras de este distrito, llegaron ayer de Canaria 16 soldados de los regimientos de Las Palmas y Guía.

Fspectáculos

Ayer se embarcó en Cádiz la notable artista Pepita Sevilla, contratada para hacer una temporada en el Salón Novedades.

En este Salón se estrena en las secciones de esta noche una hermosa película titulada «La viuda alegre» y cuyo argumento es el mismo de la llamada opereta.

En el Parque Recreativo se anuncian 2 secciones a cargo del duo español «Los Villasilu» y de la cupletista «Petite Lulú».

Escuela de Instrucción militar particular

Bajo la dirección del ilustrado señor Teniente coronel Secretario de la Subinspección y Gobierno militar de Tenerife D. Luis Beltrán de Lis y debidamente autorizada por el excelentísimo Sr. Capitán general del Distrito, ha quedado establecida en esta Capital, calle de San Felipe Nery, 30 una «Escuela militar particular», conforme a lo dispuesto en la nueva ley de Reclutamiento; y como la instrucción que en ella se ha de dar a los mozos que lo soliciten, les ha de ser altamente útil por las ventajas que les ha de reportar poseer certificado de aquella, llamamos la atención de los que se hallen en condiciones de aprovechar estas enseñanzas sobre la circular que el Sr. Beltrán de Lis ha publicado y en la cual hallarán explicado con todo detalle, así los beneficios que podrán obtener los alumnos, como las materias que han de ser objeto de la enseñanza.

Muy interesante para todos son las noticias y explicaciones contenidas en la circular a que aludimos y que en su mucha extensión no nos permite reproducir. Pero con lo dicho creemos que basta para llamar la atención, pudiendo los que necesiten más detalles acudir a la propia escuela ó a su Director.

Cabildo Insular

Comisión permanente. En la sesión celebrada el día 20 por la Comisión permanente, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta anterior. Remitir al Ministro de la Gobernación el recurso de apelación interpuesto por D. Abraham González y D. José Méndez, contra el acuerdo de este Cuerpo que declaró nula y

sin ningún valor ni efecto, la proclamación de los recurrentes como concejales del Ayuntamiento del Realajo bajo.

Informar favorablemente a la Jefatura de Obras públicas los proyectos y expedientes incoados a instancia de D. Manuel Cañadas, D. Laureano Pérez y D. Nicolás Oliva, para alumbrar aguas subterráneas en los términos municipales del Rosario, Realajo alto y Vilafior.

Aprobar la proposición presentada por D. Mario Arozena para que se considere como preferente entre las Obras públicas insulares, el tendido de la red telefónica entre los pueblos de la isla y se proceda al estudio del proyecto de recabar de los Ayuntamientos otorguen una subvención voluntaria con dicho fin.

Grandioso invento

Como es sabido por todo el público, las lámparas eléctricas de filamento metálico irrompible hasta hoy conocidas, después de haber estado alumbrando durante las primeras 100 horas, resulta que se cristalizan los filamentos aumentando por consecuencia su fragilidad, hasta el punto que basta un pequeño estremecimiento para romper aquellos y quedar la lámpara inservible.

Pues bien, el nuevo invento ha consistido en evitar que los filamentos metálicos irrompibles de las lámparas no se cristalicen jamás, aunque las lámparas permanezcan encendidas 5.000 horas consecutivas; antes al contrario, ocurre con este nuevo invento que a medida que los filamentos han estado más tiempo incandescentes aumenta su elasticidad y por lo tanto son completamente irrompibles.

La fábrica que ha logrado este gran adelanto ha sido la que construye la Lámpara TUNGSRAM de filamento metálico estirado incristalizable cuyo único depositario en Tenerife, es el acreditado establecimiento de materiales eléctricos EL CONTROLL, calle de Teobaldo Power (antes Pilar), número 6.

Precios.—Lámparas Tungstram de 5 a 16 bujías, Ptas. 2 una; Lámparas idem de 25 a 32 bujías, Ptas. 2'25 una; Lámparas idem de 50 bujías, Ptas. 2'50 una. Las hay también de 100 a 600 bujías; mates forma pera, mates forma esférica, etc., etc., siempre a precios más bajos que en cualquier otro sitio.

No confundirse; en la calle del Pilar, número 6, frente a la Diputación Provincial.—Francisco Gálvez.

Guardia civil

La del puesto de Granadilla ha denunciado en el juzgado municipal de Arico, a 4 vecinos de este pueblo, por riña, de la que resultaron con una herida cada uno en la cabeza, de 4 a 5 centímetros de longitud, respectivamente, Manuel Saavedra y Arvaro Delgado.

La del puesto de la Orotava ha denunciado en la alcaldía de la Victoria al vecino de dicha villa, Don Domingo Fernández Ocampos, quien auxiliado de dos peones destruyeron por medio de barrenos y explosivos una cantera que existe en la cuneta de la margen izquierda de la carretera general del norte, en el kilómetro 27; con el fin de extraer piedra para una obra que construye en el lado opuesto de la misma, careciendo aquel de la oportuna autorización para ello.

Los trabajos fueron suspendidos.

Advertisement for Pixiavon hair cream, featuring an image of a woman's hair and the product packaging. Text includes 'Cultivo del cabello con el Pixiavon', 'Jabón líquido de brea, suave y sin olor', and 'Actualmente lo mejor para las lavadas de la cabeza.' The brand name 'PIXIAVON' is prominently displayed.

LA BALSA

Lo único que podían reprocharle sus compañeros, fervientes adoradores de la «idea» era que no fuese un verdadero militante. Jamás se le había visto tomar parte en un robo, ni en un crimen, ni siquiera arrojar una bomba. En lo que se refiere a la fabricación de moneda falsa, se concretaba a aprobarla platonicamente, a título de legítima defensa contra las naciones organizadas. Sólo era un anarquista teórico; pero, eso sí, hasta no poder serlo más, hasta el extremo de estar orgulloso de sí mismo y de sus radicalismos y destructores ideas. Para él, la unidad sólo podía existir en el individuo. El individuo no tenía obligación de acatar órdenes de nadie, ni tampoco el derecho a imponerlos a los demás. No tiene deberes, ni obligaciones, ni leyes, ó por lo menos las leyes están en sí mismo, y no pueden recibirlas de lo exterior. De donde se desprende que no puede existir tampoco la propiedad. Todo hombre es autónomo y autocrata; todo le pertenece y de todo puede hacerse uso. Por estas mismas razones no existe la patria. En nombre de la patria, las organizaciones políticas se abrogan el derecho de exigir a los esclavos, a quienes oprimen y zancaduran dándoles el nombre de ciudadano, la obediencia a

las leyes, el dinero de los impuestos y el servicio militar. Y todo esto es monstruoso y ridículo. El Estado es oculta hipocritamente tras la patria; hipocritamente forja un nombre de la patria las cadenas con que ata al individuo. Hoy en día no podemos comprender que en pasados siglos hayan querido imponer un Dios, una religión, un culto determinado, pues del mismo modo más tarde no podrán comprender nuestros descendientes que en pleno siglo XX hayan querido imponer a nadie una patria.

Tales eran las teorías que mantenía Pablo Luis Durand, el individualista. Como las había expuesto francamente durante toda su vida, sin ocultar jamás el ardor de su proselitismo, se dió el caso de que algunos de sus amigos, que no se contentaban con las teorías, sino que se dedicaban también a tentar de un modo excesivamente violento contra la propiedad y las personas, le pusieron en un doble aprieto, es decir, dando con su conducta dos resultados a cual más desagradables para él. El primero fué que la gran masa de los ciudadanos comprendió instintivamente que si se hallan agrupados formando un Estado, en cambio de los servicios que los pide, les asegure la paz y la tranquilidad, con lo cual hubo una evidente paralización en el progreso de la «idea». El segundo fué que Pablo Luis Durand se encontró, cuando menos lo esperaba, comprometido con las indiscretas persecuciones de la policía. Y así, harto de ver su casa asaltada, sus papeles confiscados, seguidos todos sus pasos, pensó que una temporada de unos cuantos meses en América no le iría del todo mal.

Por lo tanto, después de haber pasado dos ó tres semanas en Inglaterra, embarcó en un inmenso vapor del que le habían contado maravillas, y que se llamaba «Titanic», pues, por muy individualista que se sea, nadie desprecia el lujo y las comodidades. Por el contrario éste es uno de los axiomas de esta nueva religión que quiere el lujo para todos.

Nadie ignora la espantosa catástrofe por la cual se hundió como a cáscara de nuez aquel trasatlántico grande como un pueblo.

Cuando Pablo vio que tiraban los botes a la mar, se dispuso a embarcar en uno de ellos. Un oficial de a bordo, correcto y frío, vestido con el uniforme de gala para el solemne acto de morir le de tuvo, cogiéndole por el cuello del gabán, diciéndole con la mayor tranquilidad: —¿Qué hace usted ahí? —Yo lo ve usted—contestó Pablo Luis —Voy a embarcar.

—Primero son las mujeres y los niños —dijo el oficial.—Y le advierto a usted que no habrá puesto más que para ellos, pues no hay bastantes botes para todos. Sus mismos principios individualistas obligaban a Durand a considerar su propia vida como cosa mucho más preciosa que las de esos milloneros de individuos que pueblan el globo. Quiso desprenderse de las manos que le sujetaban; pero sintió el cañón de un revólver en la sien Era un intelectual, y no pudo por menos de admirar a aquel hombre que demostraba una decisión ante la muerte igual a la de los enemigos de la sociedad. Pero protestó, no obstante: —¿Pero qué nos importa, tanto a usted como a mí, las mujeres y los niños? Déjese usted ahora de galanterías.

—¿No son galanterías?... Además, ¡Yo to! hell, sí! No estoy para perder el tiempo en conversación. Cuando Pablo Luis Durand se preguntaba a sí mismo, no sin cierto asombro, si era posible que hubiese a veces intereses superiores a los individuales, el inmenso vapor hundió la cabeza en el agua con un cisne monstruoso. ¡Sólo que no volvió a levantarla, ni la levantará jamás! Y mientras que una lamentación horrible se elevaba del barco, una lamentación que crecía y se apacaba como una canción, Pablo Luis perdió el equilibrio y cayó al mar.

Estaba el agua tan fría, que creyó que le sería imposible nadar. Pero había oído hablar de los terribles remolinos que forman al hundirse las embarcaciones, é hizo esfuerzos inauditos para alejarse. En medio de la densa y terrible obscuridad que le rodeaba, sintió de pronto que sus manos tocaban algo sólido. Era una balsa de salvamento, una balsa de corcho y tabloncillos que cedió al peso de su cuerpo; pero esto mismo le permitió subir a ella. Era bastante grande y relativamente sólida. Busco el centro y se mantuvo en pie.

Estaba salvado. Inmediatamente un miedo místico, inexorable y desastroso aumentó aún más el temblor de su carne misera. Estaba solo, completamente solo en medio del mar. No podía resistir aquella soledad, tenía allí mucho más miedo, solo en aquel despojo del vapor, que momentos antes sobre cubierta, entre los quinientos hombres que esperaban la muerte con él.

El tómpano de hielo al acercarse proyectó en el mar una vaga claridad blanquecina y con ella vio Durand a un hombre que se movía a corta distancia de él, sosteniéndose en el agua gracias a un salvavidas que llevaba.

Pablo Luis, le gritó: —¿Por aquí, por aquí! ¡Nueva usted los brazos!... ¡Así, así! Y añadía la acción a la palabra, imitando el movimiento de los brazos al nadar, hasta que el del agua logró abordar la balsa. Pablo Luis le ayudó con riesgo de caer al subir. Después fueron otros y otros, hasta una treintena de naufragos.

Ninguno de aque los hombres se habían visto jamás unos a otros; pero, eso no obstante, todos ellos creían conocerse y se apretaban unos a otros, como si el sentirse unidos los diera de nuevo no se quó esperanzas ya perdidas.

De pronto gritó alguien: —¡Ya no podemos dejar subir a nadie! ¡La balsa se vá a hundir! Pero todos veían acercarse en la obscuridad a otros desgraciados que llegaban sollozando.

—¡Ya no se cabe!—los gritaba Pablo Luis a coro con los demás.—¡No cabe nadie más! ¡La balsa nos pertenece! ¡Fuera de aquí! ¡Dejadnos vivir; si subieseis moriríamos todos!

Algunos de aque los desventurados rechazados y arrojados a la muerte, decían con resignación:

—¡Que Dios os ampare! Adios. Pero otros, en cambio, se obstinaban en subir. Entonce, y por instinto de conservación se establecieron en la balsa una guardia, encargada de rechazar sin misericordia a los que intentaban abordarla.

¡La balsa es nuestra! Fuera de aquí ¡Queremos vivir!

Y de este modo, Pablo Luis Durand, anarquista individualista, llegó a comprender lo que es la patria.

DE LA MULTITUD

Que han usado nuestra preparación ó que la están usando en la actualidad, jamás hemos sabido de ninguno que no haya quedado satisfecho del resultado. No pretedemos nada que no haya sido ampliamente justificado por la experiencia. Al recomendarla a los enfermos no tenemos más que hacer referencia a sus méritos. Se han obtenido grandes curaciones y de seguro que se obtendrán muchas más. No hay y podemos asegurar! honradamente, ningún otro medicamento, que pueda emplearse con mayor fe y confianza. Alimenta y sostiene las fuerzas del enfermo durante esos períodos en que falta el apetito y los alimentos no pueden digerirse. Para evitar las falsificaciones ponemos esta marca en cada botella de la



«Preparación de Wampole» y sin ella ninguna es legítima. Es tan sabrosa como la miel y contiene todas las principios nutritivos y curativos del Aceite de Bacalao Puro, que extraemos de los hígados frescos del bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Malta y Cerezo Silvestre. Tomada antes de las comidas, aumenta el apetito, ayuda a la digestión, enriquece la sangre con elementos rojos y reconstituyentes y vuelve a los placeres y tareas del mundo a muchos que habían perdido ya toda esperanza. «El Sr. Doctor J. Izquierdo Brown, de Buenos Aires, dice: He usado la Preparación de Wampole, y grandemente satisfecho de sus espléndidos resultados la he administrado a mis propios hijos, teniendo la satisfacción de haber obtenido un éxito que no había podido conseguir con otras preparaciones.» Nadie sufre un desengaño con esta. De venta en todas las Boticas.

TELEGRAFIA SIN HILOS

SERVICIO PERMANENTE DIA Y NOCHE. La compañía Nacional acaba de organizar en Tenerife la admisión de marcigramas en sus oficinas y la distribución directa por sus reparadores. Con esto se evita una retransmisión por línea terrestre y se gana el tiempo consiguiente.

Los repartidores de la Compañía llevarán consigo los impresos de costumbre por si los interesados desean contestar en el acto y se encargarán en casos tales, de llevar los despachos a la Estación de la Compañía.

Las casas de comercio ó particulares que lo deseen pueden hacer un depósito en las oficinas de la Compañía y se les abrirá una cuenta corriente para el importe de los marcigramas, liquidándose a fin de mes.

Sin perjuicio de estas facilidades que la Compañía Nacional ofrece al público y de otras en estudio, las oficinas del estado siguen admitiendo y distribuyendo los despachos.

Para más detalles debe acudirse a la Central de Telégrafos, a la Estación de la Compañía, ó al Escribtorio del Sr. Richardson [Alfonso XIII, número 11], donde se hallarán siempre expuestos al público los carteles de fechas probables de comunicación con buques al alcance de las diferentes estaciones de la Compañía [Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Vigo, Barcelona, Sóller, Aranjuez, Madrid, Santander, Finisterre, Málaga-Cabo de Palo, etc., etc.]

Se recuerda al público que los servicios que en la actualidad hace la Compañía por sí ó en combinación con las líneas terrestres son:

1.º Con buques en el mar, al alcance de cualquiera de las estaciones de la compañía. La tasa es de 750 pesetas con buques nacionales, por diez palabras y 0'75 por cada palabra más.

Para buques extranjeros 8'50 francos y 0'85 de franco respectivamente. Además en todo caso la tasa terrestre corriente.

2.º «Islas Canarias con la Península». El servicio se hace por conducto de la Estación de Cádiz. La tasa actual es de 450 pesetas por diez palabras y 0'45 por cada palabra extra, además de la tasa terrestre según de tino. La Compañía gestiona con el Gobierno que las casas sean las mismas del cable español.

